

莱芜方言发言人面试,经培训后将录制声音资料

你的莱芜话还纯正吗?

文/片 本报记者 程凌润

“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰。”唐代诗人贺知章对“乡音”有这样的描述。如今,莱芜市在莱城区征集七名方言发言人,他们经过培训后将在雪野录制声音资料。26日、27日,记者采访了解到,大部分莱芜市民平时生活说莱芜方言,但受到普通话普及和流动人口增加等因素的影响,部分莱芜人的“莱芜话”已经不再“纯正”。

新闻事件:12名市民参选莱芜方言发言人

21日上午,莱芜市莱城区有声数据采集工作在莱芜市花园学校展开,来自莱芜市各乡镇、社区、学校的12位市民接受了山东省语言专家的面试。“他们需要用最纯正的莱芜话说出规定的字词和句子,还得读老舍的一篇文章《济南的冬天》。”莱芜市语委办工作人员介绍,此次莱芜方言发言人征集主要面向老城区、张家洼镇、羊里镇、口镇和方下镇等地区的市民,征集活动的指向性很强主要就是因为这儿的莱芜方言比较“纯正”。

今年63岁的刘京桂是莱城区大王庄镇下固村村民,他操着浓重的莱芜口音接受考官的面试,“哈水”“二锅(哥)”“长虫(蛇)”等

词语是面试的考题,刘京桂感觉考得不错;出生于1948年的陈长伦曾是一名初中教师,他说话不那么“土气”,在读《济南的冬天》一文时,他读得很流畅;莲河学校教师谷增民不仅能说一口流利的普通话,还用地道的莱芜方言给考官讲了苍龙峡附近居民的生活故事。

“他们的莱芜方言大都很纯正,但现在还不能确定最终人选。”来自山东青年政治学院的王红娟是此次面试的主考官,她告诉记者,莱芜征集7名莱芜方言发言人,其中方言发言人4人,地方普通话发音人3人,征集和面试工作还将继续。据介绍,王红娟等三名考官还对面试进行了全程录像。



山东青年政治学院的专家正在进行莱芜方言面试。记者 程凌润 摄

专家说法:建立有声资源库有利于保护莱芜方言

“莱芜方言最大的特点就是只有3个声调,二声和三声是一个音。”王红娟介绍,参加面试的12名莱芜市民的方言比较地道,但是一些市民受到普通话的影响,方言已经不再那么纯正,最终确定的7名莱芜方言发言人还得经过一段时间培训,在矫正部分字词的发音之

后才能录制声音资料。山东青年政治学院的吕爱文也是面试官之一,他出生在莱芜,能够准确判断莱芜方言所在的区域。“随着外出打工和上学人口的增加,说普通话的人越来越多,他们的莱芜方言也越来越不纯正,总感觉莱芜方言会随着人口流动

性的加剧而消亡。”吕爱文称,莱芜方言承载着地文化,如果方言失传了,就谈不上什么地方文化了,所以录制莱芜方言有声资源库是对其最好的保护。

“现在学校和机关单位中都在推广普通话,但是推广普通话与保护莱芜方言并不冲突。如果

不对莱芜方言加以保护的话,莱芜方言真的会面临失传的困境。”莱芜市语委一名工作人员称,莱芜梆子是以莱芜方言为基础的一种文艺形式,保护莱芜方言就得好好的保护莱芜梆子文化遗产,最正宗的莱芜方言录制成功后,其影像将上传至网站供市民学习。

触摸至臻视界 华硕ET2321一体电脑广角大屏引领高清风潮

对于喜欢追逐潮流的用户来说,客厅里都喜欢摆一款时尚的数码视听设备,一方面可以随时听歌看剧畅享影音娱乐,同时也体现出主人不同寻常的品味和对完美的追求。但事实上,购买包括数字电视、家庭影院和游戏设备在内的全套装备不仅花费大量金钱,而且摆放空间和房屋装修布局都会受到影响。现在,华硕ET2321一体电脑的出现完美解决了这些问题,它拥有23英寸广角大屏,功能全面娱乐多元,外型至简超薄时尚。华硕ET2321一体电脑融合了多款家用电器的功能,将触觉、视觉、听觉完美结合,已成为消费者玩转家庭娱



乐必不可少的时尚利器。**简洁外观 完美艺术新风范**
作为一款备受用户追捧的家庭数码设备,华硕ET2321一体电脑在外观设计上追求至简主义,纤薄灵动的机身尽显家居简约风尚;在外观上,ET2321引入了酷似画架的新颖设计,薄而

有型,立而不散,机器表面平整光滑、金属质感十足。华硕ET2321在细节处理方面也很得当,每个边角处都进行了精心的打磨,尽显精致和奢华。总之,华硕ET2321一体电脑简洁、时尚、优雅,能随心搭配居室布置,把个性风尚百搭展现,更像一件完美的艺术品,轻松引领时尚轻盈的数码新潮流。

高清触控 畅享影音新生活
一体电脑除了家庭办公外,影音娱乐是用户最为看重的功能,华硕ET2321在这方面表现尤为突出。它搭载了23英寸全高清LED背光显示屏,具有视野宽广、显示清晰、绿色环保等特点。特别是178度广视角无色差显示

和屏幕角度调节功能,让用户能够随心选择观看角度,再也不会出现灰屏或模糊的影像。在视频播放能力上,华硕ET2321高清大屏堪称完美,每一个影像、游戏都被生动诠释,每一个细节都色彩纷呈、活灵活现,让玩家一见倾心。基于对高品质声音的追求,华硕ET2321采用了独家SonicMaster美声大师技术,与内置高品质音箱相得益彰,清晰还原每个声音细节,打造出层次丰富的原声效果,为用户提供性能卓越的视听体验。

配置高端 释放持久澎湃性能
在硬件处理性能上,华硕ET2321一体电脑搭载了最新Intel第四代Haswell处理器,其

迅捷的反应速度和强劲的数据吞吐能力,能够为用户带来动力十足的使用体验。与此同时,该机还配备了高性能1G独显、4G超大内存和1TB大容量硬盘。在视频图形表现力、文件存储和多任务操作方面实现了跨越式的提升。丰富的外接接口是对一体电脑性能上的延伸,尤其是引人关注的USB3.0接口,理论传输速度是USB 2.0的10倍,文件传送与分享更加便利,大大减少了等待的时间。

精美时尚的轻薄机身,清新典雅的视听观感,再辅以全面多元的影音娱乐功能,华硕ET2321一体电脑让用户轻松拥有随心“娱乐”!

金雷杯“地球一小时”宣传周

今年的主题:
抗击雾霾,蓝天自造

主办:齐鲁晚报·今日莱芜
莱芜金雷科技股份有限公司

3月29日 20:30-21:30

一件小事,一个态度。蓝天白云,我们自造!

熄灯一小时

山东莱芜金雷风电科技股份有限公司

一诺千金 雷厉风行

科技先导 装备全球

